Nom: .............iiiiiiiii.. Prénom: ......................... Classe : 3STI N°: ...

1 - Analyse fonctionnelle :

1-1-En se référant au dossier technique, compléter le diagramme " Pieuvre" relatif a la butée réglable.

Clés plates
C3

Formuler les fonctions de service |

Fonction Expression de la fonction

FP Permettre a I’opérateur d’arréter le déplacement de la table

FC1 | Etre facilement manipulé par I'opérateur

FC2 | Respecter les normes de sécurité

FC3 | Etre manipulé par des clés plates

FC4 Etre fixé sur le bati

1-2- Hiérarchiser et valoriser les fonctions de services sachant que FC3 et moyennement supérieur & FC1

FC1 FC2 FC3 FC4 Points %

Fp1 FP1 2 FP1 1 FP1 1 |FP1 2 6 37,5

FC1 FC1 1 FC3 2 |FC4 3 1 6,25

0 : Pas de supériorité FC2 FC2 1 |FC2 1 2 12,5

1: Légérement supérieur FC3 FC3 2 4 25
2: Moyennement supérieur FC4 3 18,75 1

3 : Nettement supérieur Total 16 100

2 - Analyse du dessin d'ensemble
2-1- Comment s’appelle les trois vues du dessin d’ensemble ?

Vue de face, vue de gauche et vue de dessus

2-1- Complétez la notice d'emploi de cette butée (On regle la butée lorsque I'on veut changer la longueur du déplacement de

la table) :

Réglage approximatif : Réglage précis :

- On commence par desserrer légérement I’ écrou (6) -On commence par desserrer légérement I’¢crou (2)
- Puis on déplace manuellement | Corps de la butée (3) -On tourne & la main 12 VIS (1)
- On vérifie la longueur du déplacement a 1mm pres. -On vérifie la longueur du déplacementa 1/10 de mm pres.

97
-Onresserre |’écrou (6) -On resserre |’écrou (2)

2-2- Complétez le rble de la vis (4) et de son écrou (6) ?

ls permettent d’1mmobiliser le corps (3) sur le bati (0)
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2-3- Comment s'appelle I'assemblage réalisé par la vis (4) et son écrou (5) ?
Assemblage par boulon
2-4- Quel type de trou y a-t-il dans la piece (3) pour mettre la vis (1) ?
un trou taraudeé
2-5- Quel type de trou y a-t-il dans la piéce 3 pour mettre la vis(4) ?
un trou l1Sse

2-6- A l'aide du dossier technique, déterminez la dimension de la clé nécessaire au desserrage de
I'écrou (6) cote Y de la perspective ci-contre, si le diamétre de I'écrou est M10.

Y=16

Ecrou 6

2-8- Recherchez a l'aide du livre le type de la rondelle (5), (S, N, L), si la vis (4) a un diamétre de 10

@20
et la rondelle un diametre extérieur de 20 : A
=

2-9- Quel est le réle de I'écrou de la vis (1) ?

Rondelle 5

Freiner la vis (1)

2-10- La vis de réglage (1) joue-t-elle le réle d'une vis d'assemblage ou d'une vis de pression ?

une vis de pression

2-11- Quels sont les noms des 4 surfaces de la vis 1 ci-contre : X

A: surface plane

B: .surface conique

B RN aOaiig .

c: surface hélicoidale
D: surface cylindrique

2-12- Quels sont les noms des formes technologiques X et Y de la vis 1 ?
x : Moletage
vy : filetage
2-13- A quoi sert la forme technologique X ?
Faciliter la manceuvre avec les doigts
2-14- A quoi sert la languette de la piece 3 qui est emboitée dans la rainure du bati (0) ?
Mettre en position le corps (1) sur la table (0)
2-14- Quels sont les noms des formes technologiques Z de la vis 4 ?

z:deux méplats
2-16- A quoi sert les formes technologiques Z pratiquées sur la vis (4) ?
S’opposer a la rotation de la vis (4) pendant le serrage de 1’écrou (6)

2-17- Donner la famille de matériaux du corps de la butée (3)

Alliage de fer (Acier)
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3 - Etude de ajustement entre le corps (3) et le bati (0) : O 14 H7g6

On demande :

3-1- ldentifier les pieces composant I’ajustement 14 H7/g6 :
Arbre (Nom et repére de la piéce) : cOrps 3
Alésage (Nom et repére de la piece): Bati 0

3-2- Reporter les cotes tolérancées sur les vues du bati (0) et le corps

(3) issues de cet ajustement

3-3- A l’aide des tableaux des principaux écarts fondamentaux du
dossier technique, compléter le tableau ci-dessous :

@ 14 H7

ARBRE (Nom et repére de la piece):: Corps 3

ALESAGE (Nom et repére de la piéce): Bati

0
Cote tolérancée normalisé (mm) 14 g6 14 H7
Ecart supérieur (mm) es = -0,006 ES =0,018
Ecart Inférieur (mm) ei =-0,017 ElI=0
IT (mm) 0,011 0,018

Cote Maxi. (mm)

arbre Maxi = 13,994

Alésage Maxi = 14,018

Cote mini (mm)

arbre mini = 13,983

Alésage mini = 14

3-4- Calculer : Jeu Maxi = Alésage Maxi — arbre mini = 0,035 mm (>0)

Jeu mini = Alésage mini —arbre maxi = 0,006 mm (>0)

IT jeu = jeu Maxi — Jeu mini = 0,035-0,006 = 0,029 mm

3-5- Donner la nature de I’ajustement (avec jeu, avec serrage ou incertain) : Avec jeu (ou libre)

Pour vérifier votre travail :

3-6- Tracer ci contre la chaine de cote relative a la condition JA

3-7- En fonction de la chaine tracée calculer JAMAXI et JAmini

(utiliser las valeurs du tableau ci-dessus)

JAMaxi = AOMAXI — A3mini = 14,018 — 13,983 = 0,035

Ao

JAmini = AOmini — A3Maxi = 14 — 13,994 = 0,006

0 3

N\ A

ITjeuUA=I1T A3 +IT A0=0,011 + 0,018 = 0,029 mm

R
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4 - Etude des liaisons

Etudier les liaisons élémentaires suivantes

Classe Nom de la liaison Modéle cinématique Modéle statique Symboles suivant les 2 vues
0 Mx
310 Tx 0
Glissiére 0O O Fy My
Fz Mz 1
0 0 RO y.2) R(0,%,Y.2)
Tx RX 0O O
1/3
Helicoidal o0 Fy My
glicoidale
0 0 R(O.x,y.2) Fz Mz R(O1,x,y,2)
Avec Ry = K. Tk
T™x 0 0 Mx
5/3 T 0
Appui plan Oy Ry 0 My
R(02,x,y,2) FZ
R(02,x,y,2)

5- Dessin de définition :

3
5-1- Compléter le dessin de définition du corps de la butée (3) suivant :
La vue de face en coupe D-D, la vue de droite et la vue de dessus
5-2- Placer les symboles permettant d'assurer une perpendicularité a 0,02mm de la surface F par rapport a la surface C.
5-2- F D D 2 surfaces
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